

弘扬母教文化 倡树邹鲁新风

2016孟子故里(邹城)母亲文化节系列报道



“孟母三迁”家教讲座(资料图)

前有“孟母三迁”，后有“岳母刺字”，母亲的一言一行，影响着孩子的身心发展。从小到大，跟母亲在一起的日子，有没有哪句话或哪个故事让你受益匪浅？来齐鲁晚报旗下全媒体专题讨论区聊聊吧。

齐鲁晚报旗下全媒体开辟“母亲文化节”专题讨论区

母亲这句话，让我受益匪浅

本报记者 黄广华 贾凌煜

孟母教子 影响后代邹城人

生活在孔孟之乡，“孟母三迁”的故事我们耳熟能详，这也是母教文化的最典型代表。孟母可能没有多少文化，但她清醒地认识环境对孩子的影响，这才有了后来的故事。最后搬家到一个学宫，每天可听到琅琅书声，可看到揖让进退之礼，使孟子变得温文而雅，行坐有礼。所以，刘向感叹说：“君子谓孟母知为人母之道矣。”可以设想，如果没有孟母“善以渐化”，也许就不会有著称于世的儒家圣贤。

一直以来，孟子故里邹城有非常厚重的家教传统。早在1992年，邹城就成立了由山东省妇联主管的孟母教子研究会，举办了“孟母教子学术研讨会”。近年来，邹城先后开展了以“为国教子，以德育人”为主题的“争做合格家长，培养合格人才”的家庭教育实践活动；组织了“十大慈母”、“十大孝星”、“好媳妇”、“好婆婆”评选活动，表彰“教子有方好母亲”，树立了“十佳好母亲标兵”。同时，举办了“好母亲”事

迹展，制作了家庭教育专题片，在城区繁华地带设立了家庭教育宣传橱窗，营造了浓厚的家教氛围。

为深入挖掘孟母教子文化内涵，自2007年起，邹城已连续举办了九届中华母亲文化节，在海内外打响了“母教文化”品牌。2014年起，邹城市又首次举办“孟母三迁”家教讲座，用实际行动，向这位2000多年前睿智的母亲致敬，向天下母亲传达科学育子的理念。

参与评论 留下母亲的教导

子女未成年时，多从模仿家长的言行中逐渐形成自己的道德观念。把孩子教育成为一个什么样的人，并不取决于母亲拥有多少知识，而取决于母亲拥有怎样的人生态度和道德操守。

2016孟子故里(邹城)母亲文化节于5月7日—5月9日举办，围绕传承弘扬中华优秀传统文化、培育践行社会主义核心价值观，以“明礼知义育家风·崇德向善树文明”为主题，挖掘孟子思想内涵，孟母教子文化底蕴，拓展“母爱母教、家风家训”文化内涵，推进文化旅游深度融合，打响

“孟子故里·儒风邹城”文化品牌，持续提升邹城文化软实力。期间，邹城将推出“母教家风”品牌系列活动，邀请知名儒学专家、母亲节主题节庆城市代表，围绕“儒家思想影响下的家文化”、“新时期如何挖掘传承优良家风”、“孟母教子故事对现代家庭教育的启示”等主题，以主题演讲和圆桌会议的形式倡树优秀家风家训，培育践行社会主义核心价值观。并与山东省广播电视台合作举行《齐鲁家风》签约仪式。

对现代人来说，母教文化，或许是小时候调皮后挨顿揍，或许是做作业时在一旁的陪伴，或许是女儿嫁人前跟父母彻夜长谈，也可能是失意时母亲一句话安慰、点拨……不论你现在仍在上学，还是已经事业有成，跟母亲在一起的日子里，总有一句话或者一个故事，让你受益匪浅，铭记至今。

29日，齐鲁晚报联合旗下今日运河官方微信、齐鲁壹点新闻客户端及今日运河官方微博在母亲文化节专题区发布“哪句话、哪件事让你受益匪浅”专题讨论，有故事的你们，来这里聊聊天吧。

群众艺术馆合唱团 喊百姓来“入伙”

本报济宁4月28日讯(记者 汪泳) 为培养青年合唱艺术人才，济宁市群众艺术馆面向全市公开招募60名青年合唱团员。

济宁市群众艺术馆馆长纪文杰告诉记者，目前全市各类合唱团，以中老年人为主，青年合唱团并不多。合唱不仅对成员个人水平要求很高，对整个团队的默契、凝聚力也有不小的考验。“通过调研发现，济宁并不缺合唱人才，只是缺少好的平台。”纪文杰表示，济宁民间也流传有不少好的合唱歌曲，通过打造青年合唱团

队，有利于挖掘出代表济宁地域文化特色的音乐曲目。

青年合唱团招收思想作风正派，热爱合唱，团队观念强，有一定乐理和声乐基础，且居住济宁市区，年龄40岁以下的市民。但他也强调，对于真心热爱合唱，有这方面热情的市民，即使没专业基础，也欢迎报名参选。

经过面试合格者即成为市群众艺术馆青年合唱团正式注册人员，颁发合唱团团员注册证书。并可享受群众艺术馆定期的排练辅导，优先获得合唱艺术讲座和各种培训班的参与资格。

邹城供电围绕问题找“症结”

本报济宁4月28日讯(通讯员 朱璐) 在机关第一党支部支部党员大会上，40余名党员坐在一起，就作风建设中存在的问题找“症结”。这也是邹城市供电公司深入开展“作风建设教育促进月”活动，正视差距不足、注重活动成效的一

个缩影。

今年以来，邹城市供电公司及时开展“作风建设教育促进月”活动，通过“学、思、查、摆、改”等阶段和环节，重点解决好精神懈怠、不敢担当、服务基层群众不到位、不守纪律规矩等方面的问题与不足。

拇外翻别小视 近70%为遗传病因

拇外翻的发生与穿鞋不合适有重要关系，紧束前足的鞋子似乎是导致拇外翻畸形的首要致病因素。拇外翻一般发生于穿鞋人群，所以多数学者都认为穿鞋，尤其是穿高跟鞋、尖头等鞋是产生拇外翻的主要原因。习惯不穿鞋的民族几乎无拇外翻的病例。

当然也有其他因素，遗传因素是拇外翻发生最主要的内在病因。早在20世纪50年代，很多欧美学者就发现拇外翻患者具有家族遗传性，中国中医学

拇外翻(大脚骨)患者可拨打电话 0537-2106120 提前预约专家

院望京医院骨关节科、创伤科主任、博士生导师董建民教授2006年通过对1491例(2827足)拇外翻患者进行了大样本流行病学调查结果显示，有明确家族史患者1036例，占总数的69.5%。

许多研究报道了拇外翻患者具有阳性家族史。第一跖骨内翻，即第一跖骨在距踝关节处内翻成角，也可能是拇外翻发病的易发因素之一，尤其在青少年拇外翻患者中的发生率很高。拇外翻也常见于系统性疾病

患者中，例如类风湿性关节炎中滑膜炎造成了距趾关节囊的破坏，导致拇外翻畸形。此外，扁平足，第一跖骨关系不协调，如第一跖骨头呈圆球形，第一跖骨过长、过短，屈后肌腱止点变异，部分纤维扩展到拇收肌肌头和拇展肌肌的群部部分，从而增加了后二肌的联合肌群的收缩力，第1-2跖骨基底间有异常骨突等因素，在拇外翻发病中起一定作用。类风湿性关节炎和神经肌肉疾病也可伴发拇外翻，拇外翻存在着家族性发病倾向。

此外，造成拇外翻的原因还可能是创伤造成拇展肌附着部和内跖关节囊撕裂，关节肌力不平衡；或类风湿性关节炎、痛风；还可能为医源性，如第二趾切除后，拇趾无阻挡，内跖骨切除造成肌力不平衡也可引起拇外翻。

济宁骨伤医院足外科微创治疗大脚骨疗效显著，其治疗大脚骨一般是采用其独创的微创大脚骨矫正技术，该技术一经运用，便凭借着无碍美观的切口，痛苦大减的创伤，较快的术后恢

复的独到优势受到医患双方的青睐，再加之济宁骨伤医院足外科选用经验丰富的专家手术，对技术的成熟运用，不仅保障安全而且保障疗效。

微创手术解决了传统手术的弊端，恢复快，费用低，截至目前，微创治疗拇外翻10多年来约8000多例，得到了众多患者的一致认可。攻克了众多高难度、高风险的手术，并开展了多项新技术，得到了业内人士的认可，深受广大患者的一致好评。